

„Soča“

Izhaja vsak petek o polдне in velja s prilogo „Gospodarski List“ sred po pošti prejemana ali v Gorici na dom pošiljana:

vse leto glđ. 4-10,
pol leta 2-20,
četrt leta 1-10.

Za tuje dežele toliko več, kolikor je večja poština. Delavcem in drugim manj premožnim novim naročnikom naročnino znižamo, ako se oglašé pri upravnistvu.

„Primerce“ izhaja vsakih 14 dni vsak drugi terek in velja za celo leto 80 kr.

„Gospodarski List“ izhaja in se prilaga vsak mesec v obsegu 16 strani. Kadar je v petek praznik, izide lista že v četrtek.

SOČA

(Izdaja za deželc.)

Oznaniła

in **PLAKATI** plačujejo se za petstopno petil-vrstlo:

8 se tiskajo 1 krat,
7 2
6 3

Večkrat — po pogodbi. — Za večje črke po prostoru. Posamične številke dobivajo se v tobakarnah v Nuuski ulici in v Šolski ulici, v Trstu pri Lavrenčiču nasproti velike vojašnice in pri Pipanu v ulici Ponte della Fabra po 8 kr. Dopolni pošiljajo naj se urednistvu, naročnina in reklamacije pa upravnistvu „Soče“. — Neplačanih pismen urednistvo ne sprejema. — Rokopisi se ne vračajo. Urednistvo in upravnistvo je v Gosposki ulici 9.

Izdajatelj in odgovorni urednik Vinko Levičnik

— „Bog in narod!“ —

Tiska in zalaga „Gor. Tiskarna“ A. Gabrčček (odgov. J. Krmpotič)



Dr. Alojzij Matija Zorn

knezo-nadškof goriški, prvostolnik v ilirskem kraljestvu, hišni prelat Njegove Svetosti očeta papeža, tajni svétnik Njegovega cesarskega in kraljevskega Veličanstva, doktor bogoslovja itd.,

je izdihnil svojo blago dušo v četrtek 8. julija v zdravišču dr. Svetlina na Dunaju.

Goriška nadškofija in ilirska cerkvena pokrajina žalujeta na odprtem grobu svojega nadškofa in prvostolnika ali metropolita, ki je po daljši, mučni in hudi bolezni izročil svojo plemenito dušo v roke svojega Stvarnika in Rešenika.

Mož ni bil za ta svet, ampak za nebesa, tako se je sploh govorilo; zato ga je nebeški Oče poklical k sebi, potem ko je dopustil, da je celih štirinajst let pil grenko kupo škofijskega dostojanstva na tem svetu. Lahko bi se bilo tudi drugače godilo, ali vladarju vseh ljudij in vesoljnega stvarstva je tako dopadlo. Človeku na gro pre-sejevatí sklepe previdnosti božje, ampak občudovati in sprejeti jih.

Milo se stori pri srečanju človeku, ki je poznal rajnega cerkvenega dostojanstvenika, njegovo priprostost in dobro srce, zraven pa kupo grenkosti ter veliko mero prevar in tuge, ki mu je bila odmerjena. Ne zdi se, da bi bil rajni vladika dobil na svetu plačilo za mnoga svoja dobra dela; zato je toliko večje upanje, da uživa na onem svetu plačilo za vse dobro, kar je tukaj storil.

Alojzij Zorn je bil rojen kot sin priprostih kmečkih roditeljev dne 13. januarja 1834. v Prvačini na Goriškem. Tedanje ljudske in srednje šole je obiskoval z izvrstnim uspehom v Gorici. Šošolci so ga ljubili radi njegove prijaznosti in postrežljivosti ter se z veseljem spominjajo onih dni, katere so ž njim prebili. Štiri leta bogoslovja v goriškem osrednjem semenišču poteklo, so mu hitro med učenjem in pobožnimi vajami. Dne 13. januarja 1857., na trindvajseto obletnico svojega rojstva, je bil posvečen duhovnika. Z veliko pobožnostjo je pel potem novo mašo v svojem rojstnem kraju.

Po dovršenih bogoslovskih solah je poslal rajni nadškof blagega spomina Andrej Gollmayer mladega duhovnika na Dunaj, da se je v duhovskem zavodu „Augustineum“ popolnil v duhovskih vedah ter da je dosegel naslov doktorja bogoslovja.

Ko se je vrnil z Dunaja, bil je eno leto podravnatelj in gospodarnik v osrednjem semenišču, kar mu ni posebno ugajalo, ker mu je veliko bolj prijalo teoretično delo na učiteljski stolici.

Postal je profesor bogoslovja in kot tak je deloval, dokler ni bil imenovan korarjem ali kanonikom prvostolnega kapitlja v Gorici leta 1880. Leta 1874. prevzel je po smrti svojega najozjega prijatelja iz Šolskih let dr. Iv. Hrasta ravnateljstvo v bogoslovskem semenišču, katero je ohranil do svojega imenovanja za škofijsko mesto v Porču leta 1882.

Iz svojih šolskih in bogoslovskih let šteje je rajnik premnogo osebnih prijateljev, med katerimi sta imenovati posebno že omenjeni častni kanonik, profesor bogoslovja in ravnatelj dr. Iv. Hrast, s katerim sta bila nerazdružljiva, dokler ju ni smrt ločila, a zdaj spet združila, ter mons. dr. Jan. Glavina, bivši škof tržaški, sedaj nadškof i. p. l., katera sta si bila do konca najzvestejša prijatelja.

V bogoslovnici predaval je rajnik dogmatiko in fundamentalno teologijo ter je imel za naslednika sedanjega profesorja dr. A. Gregorčiča. Bogoslovci so ga z veseljem poslušali ter so mu bili srčno udani radi njegove ljubeznivosti. Kot ravnatelj skrbel je za blaginjo svojih podložnih prav po očetovski, in ako je trebalo kedaj ostrejšé besede, naprosil je svojega sedanjega naslednika-ravnatelja, da ga je namestoval.

Leta 1882. meseca septembra, počastil je presvetli cesar goriško mesto s svojim pohodom. K dvornemu obedu povabljen je bil tudi tedanji semeniški ravnatelj, kateremu je cesar ob tej priliki povedal, da ga je imenoval za škofa poreško-puljskega. Rajnik se je izgovarjal z nesposobnostjo; a presvetli vladar mu odgovoril, da se je že prepričal o njegovih lastnostih.

Dne 13. januarja 1883. bil je rajnik posvečen v škofa, dne 4. marčija je imel svoj slovesni vhod v Porču, 13. maja pa v Pulji.

Med tem je bil umrl prejšnji knezo-nadškof goriški 17. marea 1883. in vseh oči gledale so na škofa poreškega kot na njegovega naslednika. Dne 22. junija bil je imenovan knezo-nadškofom goriškim in 14. oktobra imel je svoj slovesni vhod v prvostolno cerkev goriško, kjer se mu je goriška duhovščina poklonila. Z veseljem bila je sprejet: vest o njegovem imenovanju za Gorico; slovesno in častno bil je sprejet pri njegovem dohodu na novo mesto.

Delovanje visokega pokojnika v goriški nadškofiji je znano našim čitateljem; zato naj navedemo za danes le nekaj črtic s to strani. Pokojnik je bil mehkega srca in je rad ustregel, komur je mogel. To mu je prizadejalo na visokem mestu, kjer se stekajo nasprotujoči si uplivi in nasprotujoče si želje, marsikatero neprijetnost. To je rajnik dobro poznal; zato je skušal kolikor mogoče drugim prepustiti odgovornost za razne korake. V ta namen je imel s svojimi duhovskimi svetovalci gostejše seje nego se je to prej godilo.

Vajen je bil pokorščini in se je vedno odlikoval v tej temeljni krščanski čednosti; ali vladanje in gospodovanje ni mu bilo prirojeno; zato so razni uplivi skušali priti do veljave tu ali tam. Ako je rajnik spoznal, da sme nadležnikom v čem privoliti, je to rad storil; če pa je spoznal, da bi bilo to zoper njegovo dolžnost in vest, se ni dal premakniti, če tudi je bil še hujski pritisek.

To je veljalo posebno tedaj, ko je varoval svojo duhovščino, posameznike ali skupine, neopravičenih napadov in proti neopravičenim zahtevam. Ob takih prilikah pokazal se je celega moža in je bil pripravljen, rajši vse trpeti, nekomu krivico storiti ali pravico popustiti. Da so bili na Goriškem boji zadnjih let manjši nego drugod, zahvaliti se je v prvi vrsti razsodnosti in pravico ljubnosti pokojnikov.

Nadlegovalci iz raznih kvogov uplivali so tako neugodno na mehko naravo rajnika, da so uzočili ali pospešili bolezen, ki je naredila prehitro konec dragemu življenju, katero je bilo posvečeno blaginji cerkve in bližnjega.

Večni vladar, ki pravično sodi, naj podeli rajniku mir, katerega na svetu ni imel, ter zapuščenim vladikovini višjega pastirja po svojem sreč.

Včeraj zjutraj je poslal dr. Svetlin, vodja in posestnik zasebnega zavoda za umobolne na Dunaju, v katerem je bival nadškof od 25. junija, dr. Lisjaku, domačemu zdravniku knezonadškofa, naslednje brzojavke: Ob 1/2.12. Včerašnje počutje knezonadškofa povoljno, danes zjutraj pa je nagloma vpadel (Collapsuserscheinungen). Stanje zelo nevarno. Prof. Oser, Schrötter in Kraft Ebing v konzult. pozval. — Dr. Svetlin. Ob 2. popoldne pride druga brzojavka: Moči so upešale vsled pričete vodenice v možganih (Gehirnödém ex atheromatosi). Pacient bil previden. Upanja ni nikakega. — Dr. Svetlin.

Ob 7. uri pa je došla brzojavka: Knezonadškof mirno umrl za srčnim oslajbljenjem ob 3 1/2. Srčno sožalje. Dr. Svetlin.

Ob 6.25 je pa poslal profesor Kraft Ebing naslednjo brzojavko: Knezonadškofijski stolni kapitelj v Gorici: Najsrčneje sožalje na veliki izgubi.

Iz teh brzojavk je tedaj razvidno, da je naš preljubljeni nadvladika skoraj nagloma za vodenico v možganih (Gehirnödém) brez bolečin svojo blago dušo izročil Bogu, kateremu je on zvesto služil ves čas svojega življenja.

Knezonadškof je, kakor znano, postal zadnje dni meseca marea zelo nemiren in razburjen. 1. aprila je poslal njegov tajnik po

